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Frankreich
Japan
Deutsches Reich
Rußland

England
Nordamerika

= 29 + 38 = 67 = 933 000 t

= 19 _j_ 13 = 32 = 459000 t

= 11 + 18 = 29 = 364000 t

= 13 + 12 = 25 = 346000 t

= 17 + 8 = 25 = 310000 t

= 7 -f- 5 = 12 = 152000 t

Sch.: England hat also so viel Schiffe als Frankreich, wir und Rußland
zusammen, aber seine Schiffe müssen größer sein. — Das neueste, „Dreadnought",
auf deutsch „Fürchte nichts", ist 5000 t größer als die, welche bisher bei
uns auf Stapel gesetzt wurden; aber dies wird sich ändern 1909, dann
bekommen wir auch solche Schiffe. N)as uns hinderte, früher mit solchen
Schiffen anzufangen, waren die Verhältnisse im Kaiser-Wilhelm-Kanal.
Kber seine Verbreiterung wurde bereits genehmigt. — 5lber ist das nicht
schlimm, daß England dreimal so stark zur See ist? Sch.: vielleicht haben
die Engländer mehr Geld als wir! — 1906 zahlten auf den Kopf der

Sch.: Venn Deutschland auch so viel Geld bezahlen würde für die Flotte,
so könnte unsere Flotte auch so groß wie die englische sein. — viele Leute
behaupten, wir könnten das. Sie sagen: England hat 28 Milliarden Ein-
kommen, Deutschland 26 Milliarden; da könnten wir schon etwas mehr
tun. Dagegen sagen die andern: Deutschland muß ja für sein Heer schon
so viel ausgeben, da kann es nicht auch noch eine so große und teure Flotte
brauchen. Deshalb will ich euch hierher schreiben, wieviel erhoben wird für
Heer und Marine zusammen vom Kopf der Bevölkerung:

England kann mehr bezahlen, es hat auch das größere Einkommen. Aber
es strengt sich auch gewaltig an. — vielleicht hält es das für nötiger als
wir. lvas haben wir aber nun gesehen? Sch.: England ist das Land,
das die größte Kriegsflotte hat: es kann es mit Frankreich, dem
Deutschen Reich und Rußland zusammen aufnehmen.

II. wie verhält sich die Natur des Landes dazu?

1. Meerumspült.
Die Lage Englands ist wie geschaffen dafür! Sch.: Es ist auf allen

Seiten vom Meer umgeben. England besteht aus zwei großen Inseln und

Bevölkerung: E. = 142/3 Mark
F. = 62/3 Mark
D. = 41/10 Mark.

in E. = 29 Mark

in F. = 20 Mark
irt D. = 16 Mark.

a) Vorzüge.


